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Asociațiile 
agricole.
D-l I. Manolescu - Strunga 

fost ministru al agriculturi se 
ocupă în No. 76 din ziarul „Ex- 
celsior, de organizarea asocia
țiilor agricole. D-sa, constată 
că școlile de agricultură nu dau 
agronomi destui și apoi vor 
trebui plătiți, iar în concluzie 
propune recrutarea a 2—3 mii 
de tineri militari care pregătiți 
un an, să fie utilizați la condu
cerea asociațiilor agricole.

Suntem complect în desacord 
cu D-l Manolescu Strunga — 
fost ministru—care, precum se 
vede, pune în discuție deslega- 
rea unei probleme noi, cu metode 
vechi, adică de a angaja „logo
feți sauvătafi“, spre a nu cheltui, 
cu plata specialiștilor. Deaseme
nea D-l Manolescu - Strunga pă- 
cătuește când în calitatea de 
fost ministru al agriculturii, se 
mulțumește a se ocupa super
ficial de o problemă vitală a 
agriculturii și nației Românești, 
care este organizarea agri
cultorilor.

Cum se poate D-le M. Strun
ga, să dai conducerea asociațiilor 
de agricultori-țărani, în special, 
pe mâna unor tineri de 21—22 
ani, desigur pe timp de un an, 
ca să facă experiență, mai ales 
la începutul aplicării legii aces
tor asociații țărănești?

Cum se poate ca D-ta, fost 
ministru al agriculturii, să fii 
mulțumit cu înșir ar ea a câtorva 
cuvinte, fără ca să dai publici
tății, un plan detailat despre or
ganizarea asociațiilor agricole ?

Fiindcă D-ta nu-t ai, ne îngă
duim a-l schița noi’.

1) Să se mobilizeze cei 2-3000 
de abs. de școli de agricultură 
care de câțiva ani—de când erai 
ministru al agriculturii—cer în
ființarea agronomului comunal.

2) Până la complectarea locu
rilor adică 8—10.000 de con
ducători de asociații agricole din 
întreaga țară, să se facă apel 
la învățătorii și preoții satelor 
care în conducerea fostelor 
obștii de arendare, au dovedit 
cu prisosință că sunt elemente 
capabile. Toți ad-toriiasociațiilor 
vor aplica obligatoriu planurile 
de cultură pe sate și comuni.

3) Asociațiile agricole să preia 
ad-ția islazurilor comunale etc, 
să înlocuiască comitetele agri- 
cole—astăzi existente pe hârtie 
—și să li se repartizeze cota 
parte din cotizațvle pe care

. 15 AUGUST 1916.
Sute de ani, nația Românească a visat întregirea neamu

lui ei. Sute de ani sau jertfit generațiile de luptători Ardeleni 
suferind temnițe grele și vărsând sânge pentru desrobire. Totul 
însă era în funcție de timp și de puterea armată a Țării-mame 
România. Astfel cerul politicii Europene înorându-se prin răsboiul 
Sârbo-Austriac, nația noastră purtând în inimă și’n gând, sufe
rințele fraților subjugați, și-a spus supremele cuvinte: învingă
tori sau morți. Sub președinția marelui Rege Ferdinand I, con
siliul de coroană, ținut la București, la 14 August 1916, a ho
tărât intrarea României în răsboi," alături de Franța, Serbia, Ita
lia, Rusia și Belgia, contra Germaniei, Austro ungariei, Bulga
riei și Turciei.

Momentul intrării în răsboi a fost sfâșietor. Clopotele su
nau, muziciie cântau iar din noaptea de 15 Aug. 1916, dansul 
șrapnelelor și chiuitul gloanțelor de pușci și mitraliere, a ajuns 
la-paroxism. Au căzut soldați!, gradații și ofițerii, a căzut floa
rea României, pentru realizarea unui ideal sfânt. Dumnezeu a 
ajutat ca poporul Român să se vadă unit și mare. Pe mormin
tele celor 800.000 de Românii eroi și cu sângele lor, s’a clădit 
în Transilv mia, Carpați, Tg.-Jiu, Neajlov, Dunăre, Dobrogea, 
Cireșoaia, Mărașești și Mărăști, temelia de granit a României 
Mari.

Ziua de 15 Aug. fiind zi mare și sfântă pentru realizarea 
idealului național, toți Românii cu mic cu mare să prăznuiască 
amintirea ei prin proslăvirea faptelor, eroice Românești, care 
au dus la crearea României Mari de astăzi.

Veșnică amintire eroilor morți și recunoștință celor vii!
Trăiască România! Trăiască-ostașii Români!

„Semănătorul Român*

CU PĂSĂRILE...
Cu păsările călătoare
Ce pribegesc în depărtări, 
Se sting și razele de soare 
Și pică frunza pe cărări.
Trec norii — umbre călătoare
Și împânzesc cețoase zări, 

i Cu păsările călătoare ; '
• Ce pribegesc în depărtări.

In inimi, rozele visări, 
Se ofilesc de întristare 
Și’n umbra taimeei uitări, 
Se stinge a iubirii floare 
Cu păsările călătoare...

George I. Breazu

agricultorii le plătesc camerilor 
agricole; să li se acorde credite 
agricole.

Agricultorilor țărani, membrii 
ai asociațiilor, să li se reducă 
impozitele agricole cu 50%.

Asociațiile agricole comunale 
să fie scutite de taxele vamale 
atât la importul cât și la expor
tul ce l-ar face direct; organi
zarea obligatorie a vânzării pro
duselor în comun; Să li se acor
de reduceri la transportul pe 
C. F. R. și N. F. R. la toate 
produsele

Toate lucrările cu caracter 
agricol și economic din corn, res
pectivă, să nu se facă de cât 
prin asociația agricolă.

7) Asoc. agricolă comunală, 
să fie ajutată de stat pentru 
educarea cetățenilor.

M’hall Georgescu

Peste 10 ani justiția s’a împărțit în 
județul nostru, sub președinția distinsu
lui și integrului magistrat d-l Mihail 
Bujeniță, Consilier de curte. Modul în

care s’a comportat D-sa, cu mic cu 
mare, cu Român sau minoritar, i-au 
atras dragostea și respectul unanim ca 
adevărat împărțitor al dreptății. Suflet 
și inimă caldă, binevoitor către cei 
obijduiți și aspru și biciuitor față de 
ticăloși și incorijibili, d-l Consilier 
Bujeniță a ținut ridicat prestigiul cinsti
tei magistraturi. Dar desigur ingrați se 
găsesc pretutindeni și natural că numai 
unui fapt nemărturisit se datorește 
mâhnirea cauzată omului care a pus 
tot sufletul său în slujba adevărului și 
dreptății. D 1 Consilier Bujeniță a fost 
un om bun în toată accepția cuvântu
lui și pentru aceasta credem că a fost 
silit să bea un pahar mare de venin.

Iată-1 pe D-l Consilier Bujeniță, 
mutat de la noi. Silistrenii și întreg 
județul Durostor îi regretă plecarea și 
par’că nu le vine să creadă că o îh- 
justiție așa de mare a putut să li se 
facă; luându-le un om bun și un mare 

magistrat cărturar.—Domnule Bujeniță 
respectul și dragostea noastră vă vor 
însoți pe unde veți fi. Nu uitați însă 
că o dreptate—afară de aceea pe care 
o împart muritorii—există și că o veți 
avea.

Comistunea de sporirea consumului 
de zahăr ta sate

Zahărul o proble-
omîiwiifflmiiiiihiiMiiiiwiriim

mă oațioială.
Zahărul constitue pentru Ro

mânia o problemă de mare in
teres național, problemă care / 
n’are numai un aspect economic 
ci și unul mult mai important, 
privind sănătatea publică. Este 
fără îndoială, că îmbunătățirea 
alimentării românului ar creea ' 
pentru el o pavăză împotriva 
bolilor care-1 rod astăzi, în spe
cial împotriva tuberculozei și pe
lagrei. Mai ales copii trebuesc 
bine alimentați căci sănătatea 
și buna lor stare, depinde de 
viitorul națiunei noastre.

Dați copiilor cât mai mult 
zahăr..!

Curți cu juri in
Dobrogea.

De câțiva ani, am cerut ca și 
noi cetățenii din Dobrogea, să 
intrăm sub scutul legilor țării, r 
egalându-ne cu restul de cetățe
ni din România. Astfel am cerut 
înființarea curților cu juri. A 
cuceri un drept prin mijloace 
legale, însemnează isbânda du
rabilă și de vădit progres na
țional. Faptul înființării curților 
cu juri în Dobrogea, constitue 
un succes al cumințeniei și răb
dării cetățenilor la care presa, 
a patra putere în stat, și-a dat 
tributul neprecupețit. Desigur 
ziarul nostru n’a fost singurul 
care a cerut — în numele opi
niei publice — curți cu jurați, 
dar. este foarte adevărat, că în 
Durostor, este singurul care a 
stârnit în limita posibilităților, 
ca să se înfăptuiască acest de- ■ 
ziderat. Considerând înființarea 
curților cu jurați în Dobrogea, ca 
o dreptate socială făcută cetățe
nilor așezați aici, în numele aces
tora, aducem vii mulțumiri d-lui 
Ministru al Justiției și Onor. Gu
vernului.

Din Toamna anului 1936, ju
dețul nostru va avea pentru 
prima oara, Curte cu jurați»

Citiți și răspândiți 
jăăM Mii“



„Semănătorul Român*
ou■■■■■■■■■■■■aam a

Vânâtorești.
Soc. „Mircea Cel Bătrân" a vână

torilor din Silistra și-a format biroul 
de conducere astfel-. Președinte, Col. E. 
Andreevici senator, Vice președinți'. Ing. 
Silv. Poladian și C. Constantinescu 
secret. Gl. al cons. jud., Secretar G. 
Popa,- pensionar.

— Cu începere de la 1 Aug. a. c. 
vânatul de baltă este permis la toate 
speciile.

— Șeful postului de jandarmi din 
corn. Rah. Așiclar, a prins vânând cu 
câinii—în epoca oprită—pe locuitorii 
Const. Stere și Costa Stere. Contra- 
venienților li sau ^dresat acte. Pentru 
interesul depus de d-l Șef de post, so
cietatea ia adus mulțumiri prin Legiu
nea de jand, Durostor.

— Societatea roagă a i se aduce la 
cunoștință cazurile de braconaj.

Dio Curtbtman
Apa îti acest important centru al 

județului, a devenit o curată nenoroci
re. Pe lângă că era puțină și rea, în 
ultimul timp aproape a lipsit cu desă
vârșire. Pe timpul căldurilor, apa avea 
aici mare preț și dacă s’ar fi întâmplat 
vr’un încediu, ar fi ars toată comuna, 
întrucât nu s’arfi găsit apă, cu ce să 
stingă. Este necesară alimentarea ra
țională a comunei, cu apă. Autoritățile 
din Curtbunar ar trebue să coopereze 
pentru acesta. Onorata ad-ție a jude
țului n'are nimic de spus?

Domnul Șef, t rotaru. I-?m scris 
numele,așa precum este, adică, cu t 
mic și r mic. înainte de a ne ocupa 
de prea cinstita persoană a Dumisale, 
facem următoarele întrebări d-lui 
Comand, a Leg. de jand. Durostor: 1} 
Știe că șef. de post a dresat acte de 
contrav. pensionar. G. Cojocaru, fiindcă 
a găzduit câteva zile pe orf. de răs. 
D-tra Popescu, colonizată și dornic. în 
această comună după cum se vede din 
certif. No. 34 din 3 Aug. a. c. elib. de 
prim. Curtbunar? 2) Este adevărat că 
acest șef de post are o manie de a 
dresa acte de contravenție locuitorilor 
pentru ai pune pe drumuri? 3) Care 
este conduita șef. de post, t rotaru față 
de șefii lui, dar d-l șef al secției ce 
are de spus? Așteptăm răspunsul și 
pedepsireșa exemplară a șef. de post, t 
rotaru.

România
Primăria Orașului Silistra 

PUBLICATIUNE
No. 6772 

1936 August li
Se aduce Ia cunoștință gene

rală că în ziua du 2 Septembrie 
a. c. ora 10 a. m. se va ține a 
Il-a licită țiu ne in pretorul acestei 
Primarii pentru închirierea imo
bilelor propietatea Comunei după 
cum se specifică mai jos:

1) Imobilul prăvălie din str. 
Regina Maria No. 3 8000.

2) Imobilul prăvălie din str. 
Cuțitari Nr. N4 2400.

3) Imobilur prăvălie din str. 
Paris Nr. 9 4000.

4) Imobilul prăvălie din str. 
I. G. Duca Nr. 18 10500.

Licitațiunea se va ține oral 
conform art. 83—100 din legea 
asupra Contabilității publice.

Închirierea se va face pe ter
men de 1 an cu începerea dela 
data aprobări licitațiunei.

Domnii concurenți pentru a fi 
amiși la licitație vor trebui să 
depună o garanție provizorie de 
5%, iar după adjudecare vor 
trebui să depună o garanție 
definitivă cu ecihvalentul chiriei 
pe trei Iun’.

Toate taxele de timbru și 
înregistrarea, precum și dările 
către stat, județ și comună pri
vesc pe chiriaș.

Primar,
M. Costopol

Secretar, 
C. N. Stănescu

Anchetele noastre prin lumea satelor

Pentru cei mici ta
re nu Itrebue uitați.

Un notar distins. La Piriliu, lo
calul primăriei, la exterior, nu-ți spune 
nimic, dar înăuntru domnește ordinea 
și curățenia. Această gospodărire mo
del, se datorește d-lui Pandore, notarul 
comunei. Civilizat și prietenos cu popu
lația, d-sa cinstește funcția ce i s’a în
credințat.

Primar sârguitor. De activita
tea d-lui; Voicu Ciucă ne-am mai ocu
pat în trecut. Or câte s’ar spune nu 
sunt de ajuns, față de cele ce se văd 
la fața locului. După pavajele făcute pe

Voicu Ciucă 
străzile comunei Caralar, acum grijile-i 
se îndreaptă la construirea unui local 
de primărie șl la înființarea unei coope
rative. In îndeplinirea acestui program, 
ajutorul ce i-1 poate da destoinicul di
rector al șc. prim, d-l Alex. Aur, me
rită toată atențiunea.

Un secretar îndatoritor. D-l 
I. Zaharescu secret, corn. Aimalău deși 
tânăr, a dovedit față de trimisuUziarului 
nostru multă înțelegere șl amabilitate. 
Succes în carieră, tinere!

OSTROV.
Consiliul acestei comuni este 

compus și din opoziționiști, fapt 
care dă loc la dese neînțelegeri- 
Primarul, d l Netcu, se face că 
nu înțelege și-și vede de gospo
dărirea comunei. Borduri noi de 
trotuare pe toată lungimea stră
zii canalizare, îngrijirea cișmele
lor, îmbunătățire^. abatorului și a 
pieței, se observă în comună. 
Așteptăm formarea tabl. de în
surăței care vor fi îfhpropriet. cu 
locuri de casă la Ostrov — Bu- 
geac. Atunci vom reveni.

Cronica politică
Durostoreană

La Naț, Liberali. Dacă pentru unii 
partizani situațiile sunt definitive și 
durabile toată guvernarea, pentru unii 
sunt efemere și mai mult de cât amă
gitoare. Putem spune că „a fost odată 
un primar* d-l G. Profiriu, D-r Veteri
nar și că acesta par’că n’a fost primar 
de când e lumea. Ii se compătimește pri- 
mariatul și se detestă metodele de lucru 
și de comportare, Urâtă amintire I Par
tidul liberal s’a debarasat excluzându-l. 
De ce ? Nu s’ar putea să afle și opinia 
publică motivele ? Zău, ar fi nostim 1

.Megerea dela Camera agricolă ne- 
filnd... politică, s’a implint o simplă 
formă, riecK-ând aleasă lista guverna

mentală în frunte cu. D-l Col. E. An- 
dreevici, senator și C. Pr. V. Bălăeș.—

Președ. liberalilor D-l T. Pucerea 
fiind în concediu până la 1 Sept. a. c. 
activitatea politică stagnează.

La Naț. Țărăniști. D-l președ. 
Priboianu și A. Carp Secret. O-l. al 
Org. întocmesc planul unei viguroase 
campanii de lămurirea țăranilor, ce o vor 
întreprinde în tot județul în cursul lunei 
viitoare. In curând vom fi în măsură 
a cunoaște și da publicității, numeroase 
și importante înscrieri de noi membrii. 
—Ne parvin vești că D-l $t. Pencov, 
fost deputat, va ieși din rezervă și 
încadrat în disciplina de partid, va 
începe activitatea politică recunoscând 
președinția d:lui Priooianu.

La Totul pentru Țară. Tineretul 
se strânge din ce în ce mai mult pe 
lângă steagul lui pe cari-1 poartă Avo
catul Alexandrescu. Zilele trecute s’a 
răspândit în oraș manifestul coman
dantului Legionar I. Moța, relativ la 
pedepsirea „trădătorului* M. Stelescu. 
Manifestul a impresionat profund pe 
Oamenii politici din localitate.

Triptolem
Primim spre publicare:

Activitatea Partid. Țărănist-Ra- 
dical. Partidul Radical Țărănist de 
sub conducerea distinsului bărbat de 
stat și fost ministru, Grigore lunian 
desfășoară o intensă activitate în întrea
ga țară.

Linia sinceră și serioasă urmată de 
d-l lunian în politica Țării, l’a situat de 
mult printre cei mai capabili și de 
viitor conducători ai patriei.
’ Guvernul de mâine, nu poate fi decât 
Guvernul de alegeri, preconizat de D-sa.

Lupta sinceră pentru apărarea demo
crației române, libertăților publice și 
pentru valorificarea muncii țăranului și 
muncitorului român, duse într’un ritm 
sincer și neinfluențat de curentele de 
dreapta sau stânga, l’a apropiat pe 
marele nostru român de massele mari 
ale neamului.

In județul Durostor se observă 
aceeași vie activitate, programul parti
dului Radical-Țărănist fiind cu atât 
mai mult apreciat, cu cât în el sunt 
sintetizate și soluțiile de îndreptarea de 
plorabilei stări economice a muncitorilor.

Această apropiere a țăranului Duros- 
torean de programul Partidului Radical 
Țărănist, s’a putut dovedi cu ocazia 
întrunirilor ținute în diferite centre din 
județ în asistența D-lui Dr. Păcuraru, 
președ. organizației de Durostor, și a 
inimoșilor lui colaboratori. Avocat Gh. 
Munteanu, Institutor Stănescu, Mihala- 
che Popescu etc. |, b.

Poșta ad-tiei.
Oameni cinstiți și binevoitori. 

D-nii D-tru Stoian grădinar-Bugeac, Mar- 
cu Constantinescu pensionar Ostrov, G. 
Mănucă s-șef circ. Curtbunar, Pr. A. 
Mânu — Curtbunar, G. Georgescu f. 
perceptor Alfatar, Nicolae Leahu păd. 
stat, Kilicadi, și - au achitat abonamen
tul. Gestul d-lor abonați de mai sus, îl 
apreciem și sperăm că și ceilalți abo
nați întârziați, îi vor imita.

Mulțumim tuturor care prin achitarea 
abonamentului ne ajută atunci când 
avem nevoe.

Pentru cei in drept.

Simple întrebări.
In satul Avdula este un anu

me Aliș Ismail care nici odată 
n’a avut pământ, dar căruia 
prin lucrările de comasare is’a 
repartizat o însemnată suprafa
ță. Oare acest Aliș Ismail este 
acelaș de la Avdular căruia tre
buia să i se rezerve teren? Ci- 
ne-l folosește și cu ce drept?

Tip. .,Progresul"—Silistra

Falsurile de la Ad-tla 
Financiară.

Parchetul Trib. Durostor, a 
dat Richizitoriu introductiv No. 
2542/93®, pentru inculparea de 
falș și delapidare de bani pub
lici, a d-lor: Victor Stoiculescu 
ad-tor fin., Alexandru Florescu 
șef de secție, și Dumitru Petruț, 
casier, funcț. la Ad-ția Finan. 
locală. Toți cei mai sus sunt 
suspendați iar cabinetul de 

instrucție Durostor îi instruește

*
Pentru D-l Comand, al 
Leg. Jand. Durostor.

Este adevărat că Șeful de 
post de la Asvatchioi anume 
Lica, se amestecă în căsniciile 
unor coloniști intelectuali din 
satul Cazimkr? Dacâ-i adevă
rat, rugăm a i se aplica pedeap
sa meritată. De va fi nevoe vom 
reveni mai amplu.

înștiințare
Conform adr. No. 54931936, a 

Comisiei de delimitarea regiunilor viti
cole și pentru îndeplinirea formalităților 
cerute de art. 6 din Legea pentru pro
tecția viticult.; Toți viticultorii din Si
listra sunt invitați în ziua de 17 Aug. 
a. c. ora 8 dim. spre a da lămuriri și 
referințe. Acestea vor servila stabilirea 
liniei de demarcațiune a viilor din 
podgoriile Silistrii.

Locul de întâlnire va fi lângă fab
rica de săpun, de pe șoseaua Silistra 
—Aidemir.

Camera Agricolă Durostor

PM [erealolor KSBSBKBfiBBB ■SSEEKHBSHBnB
La 15 Aug. 1936.

Grâu . . . Lei 48-56 dubla 
Secară . . ,36
Orz . . „25 „
Fasole . . „ 70 „
Porumb . . „37 „

DIVERSE.
— D-l General Todicescu co
mandantul Brig. 39 inf. reîn- 
torcându-se din concediu a re
luat comanda Brigăzii.
— Avansări meritate. Prietenii 
ziarului nostru, slujitori la C. A. M. au 
fost avansați: D-nii I. Săndulescu in
spector principal cl. III Ia Durostor, 
Ing. agr. Dima Gavriliu Șef de fabric, 
principalei. I la manufactura Iași. Ing. 
agr C. Mihăilescu Șef circ, principal lila 
Curtbunar, Const. Isac șef circ. II A- 
cadânlar, Const. Mănucă sub șef circ. 
11 Curtbunar. Tuturor felicitări și la mai 
mare!
—O ploaie abondentă și binefă
cătoare a căzut în zilele de 10 și 
13 Aug. a.c.în tot județul.Porum- 
burile sunt sălvate.
— In apropiere de Atchioi, pe 
terenul corn. Doccilar a apărut 
omida rusească. S'au luat măsu
ri pentru distrugerea ei.
—- Orașul Silistra este plin de 
câini. Fără greș poți zice că 
aci sunt maidanele Fanarului. 
Cine trebue să se intereseze? 
Primăria ? Poliția?. Dar or cine 
ar fi, este obligat să strângă 
câinii vagabonzi și nelegați.
— Comanda Regimentului 36 inf. 
în locul D-lui Col. Brâtan, a fost 
încredințată d-lui Lt. Colonel 
Țopârlan Alex. Ofițer distins și 
cu alese însușiri intelectuale, Dsa 
se află la postul de comandă 
meritat.
— D-l V. Ciufecu direct, serv, 
agric. Durostor, a plecat în 
concediu până la 7 Sept, a. c.
—Savantul Zoolog, profesorul 
I. Burcea fost ministru, a înce
tat din viață la Constanța,


